

Ленинск-Кузнецкий рабочий

**ВЧЕРА,
СЕГОДНЯ, ЗАВТРА**

● На шахтах рудника
Без перемен

Хотя за прошлую неделю некоторые шахты сумели несколько уменьшить «минус» между фактической добychей и заданием с начала месяца, однако в целом по АО «Ленинскогоруголь» картина мало в чем изменилась. Общее отставание от программы составило 120 тысяч тонн. По-прежнему лишь две шахты выполняют октябрьский план: имени 7 Ноября (+0,9) и «Комсомолец» (+11,2).

Паряду с этим следует выделить работу очистников в отдельных лавах рудника. Высокие нагрузки показаны с начала месяца в лаве № 18163 шахты имени Кирова — 35745 тонн, на шахте имени Ярославского в лаве № 914 — 24885 (+5825), на шахте «Комсомолец» в лаве № 1828 — 28926 (+3726). Так что, как говорится, равняться есть на кого.

Если говорить о восста-

новлении очистного фронта, то и здесь ситуация также не изменилась. Справляются с намеченной программой проходчики шахт имени Кирова, имени Ярославского, «Комсомолец» и «Октябрьская». Однако неудовлетворительная работа подготовителей на других шахтах дает общий «минус» по АО «Ленинскогоруголь» в 420 погонных метров.

И. ЧИКУРОВ.

Вот так „забота“!

Мы уже не раз писали о той дикой ситуации, когда сложилась на шахтах рудника в связи с неизменно большими железнодорожными тарифами за перевозку угля.

Если для подавляющего большинства товаров народного потребления, сравнительно небольших по объему и весу, но дорогостоящих, увеличение тарифа на общую стоимость практически не оказывается (стоила, к примеру, швейная машинка 80 тысяч, стала стоить с учетом тарифа 83), то для

потребителей нашего угля, особенно за Уралом, на Дальнем Востоке, такие тарифы очень даже чувствительны. Общая цена на уголь с этими накрутками взлетает более чем в два раза. Естественно, далеко не все потребители при всем желании готовы платить такие деньги. В результате растут угольные склады, шахты, не продав, не получают столь необходимые финансовые средства.

Для АО «Ленинскогоруголь» такая ситуация усугубляется еще и тем, что, по сути дела, пускается под откос намеченная программа социального строительства совместно с иностранными. Ведь расплачиваться за работу нужно валютой, полученной от экспорта угля.

В Москве обещали разобраться. Однако пока лишь поступило на прошлой неделе известие о том, что решением правительства в целом по России железнодорожный тариф для всех без исключения увеличен еще на 50 процентов. Естественно, такая «забота» у горняков и потребителей вызывает только справедливое негодование.

И. КАТИН.

От Шории до Вильнюса

Многое меняется в профсоюзной жизни шахт, но забота о здоровье горняков, их семей остается неизменной.

Так, на шахте имени Кирова, как сообщил председатель профкома угольщиков А. Хохлов, с начала года 1993 горняков по правили свое здоровье в санаториях и на курортах, шестеро побывали в различных домах отдыха, 112 человек в составе туристических групп съездили в Москву, Сочи, Вильнюс. Не пустует и шахтовый профилакторий — его

И. КЕДРОВ.



Вот уже пятнадцатый год изо дня в день приходит на свое рабочее место, к мотальному автомату на камвольно-суконный комбинат Ирина Степановна Урбинская.

Выработка Ирины Степановны достигает 120—130 процентов. А это значит, что за смену, при наличии исходного сырья, мастерница выпускает не один десяток килограммов дополнительного полуфабриката.

Не случайно ее уважают и понимают в коллективе, где знают ее как высококлассную мастерицу, чуткого и отзывчивого человека.

Фото Р. ТОРОСЯНА.

КАК РАСПУСТИЛИ ОБЛСОВЕТ

В конце минувшей недели состоялась внеочередная (семнадцатая) сессия Кемеровского областного Совета народных депутатов. На рассмотрение депутатского корпуса выносился вопрос: «О текущем моменте».

У стола регистрации все депутаты получили копии решения малого Совета. Рассмотрев сложившуюся политическую ситуацию, малый Совет облсовета решил продолжить свою деятельность до реформирования нового органа представительной власти в Кузбассе. А с учетом политической ситуации воздержаться на этот период от созыва сессий народных депутатов. Но с таким решением не согласились депутаты от демократического блока и заявили, что не будут участвовать в работе сессии.

Прибыло 118 депутатов. А для кворума требуется 167. Депутаты

дембюка сдержали слово. Не приехали на сессию и депутаты — главы администраций городов области, депутаты, работающие в коммерческих структурах и так далее. Сомневаясь, что они выполнили волю большинства своих избирателей — покончить с Советами. Скорее, причина другая.

А поскольку кворума нет — сессия неправомочна: депутаты были лишены возможности обсуждать намеченнное.

Глава администрации области М. Б. Кислюк отметил, что непримиримая позиция Советов к указу президента РФ, как известно, способствовала развязыванию кровавых октябрьских событий в Москве. Он поблагодарил депутатский корпус за конструктивное сотрудничество с администрацией в решении социально-экономических проблем Кузбасса.

Выступивший перед депутатами глава администрации М. Б. Кислюк отметил, что непримиримая позиция Советов к указу президента РФ, как известно, способствовала развязыванию кровавых октябрьских событий в Москве. Он поблагодарил депутатский корпус за конструктивное сотрудничество с администрацией в решении социально-экономических проблем Кузбасса.

А. Г. Тулеев в затяну-

№ 202 (15865)

Среда,

20

октября

1993 года

*

Газета основана
1 сентября 1960 г.

ХЛЕБ СТАЛ ДОРОЖЕ

Все ожидали подорожания хлеба с 15 октября — так, как обещали «сверху». У нас же этот срок отодвинули на 19 октября. Со вчерашнего дня булка «подольского» — наш обычный «киринчик» — стала стоить 190 рублей вместо прежних 110. Из чего склонилась эта цифра?

— Мука подорожала. Поставщики у хлебокомбината разные, разные цены и на муку. Вывели среднюю — 140 рублей за килограмм. Плюс затраты хлебокомбината и торговли — вот и получилось 190 рублей за 650-граммовую булку. — дает разъяснение главный специалист отдела цен администрации города В. Ф. Мелякина.

— И как долго продержится эта цена? Ведь, признаюсь, мы ожидали большего скачка.

— Планируем не поднимать цену до 1 ноября. Если партия муки и будет подороже, то не будем сразу менять цену. Не меняются пока цены на хлебобулочные изделия — они уже были более свободными. Их поднимут тогда, когда возникнет необходимость.

ПОСОБИЯ ПЕНСИОНЕРАМ

Как сообщила заведующая отделом социальной защиты населения З. Н. Ковалева, на основании распоряжения администрации области от 23 сентября 1993 года «О выплате пособий на хлеб малообеспеченным гражданам» компенсация на хлеб в размере 1000 рублей выплачивается в октябре вместе с пенсиями: получателям пенсии по возрасту, выслуге лет, инвалидности, социальной в размере равной и ниже 22808 рублей; получателям пенсии по случаю потери кормильца на каждого не-

трудоспособного по 1900 рублей; получателям социальной пенсии областного значения; получателям пособий (кроме ежеквартальных) — многочленным матерям, материам-одиночкам, инвалидам детства на каждого ребенка по 1000 рублей.

Это — пособие на хлеб, которое будет выплачиваться только пенсионерам (с пенсии не выше 22808 рублей). О пособиях другим категориям малообеспеченных будет сообщено дополнительно.

Записала
М. ПАВЛОВА.

чительном выступлении, четко обозначив свою позицию, тоже поблагодарил депутатов — друзей и оппонентов за то, что не отменили свое решение и не самораспустились.

Так, в Кузбассе была прекращена деятельность областного Совета народных депутатов. Но статус депутатов, согласно правительству телеграммы в администрацию области, сохраняется. Что ж, спасибо. Но будут ли депутаты вести работу на своих округах (до новых выборов представительного органа)? Это должен решить каждый из нас.

Большинство депутатов, присутствовавших на последней сессии, подготовили и подписали обращение к избирателям-кузбассовцам о том, что действия администрации структур несовместимы с принципами демократии и правового государства.

И. КУЗНЕЦОВ.
Народный депутат
бывшего облсовета.

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ В ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ОРГАНЫ ВЛАСТИ

Разворачивается очередная предвыборная кампания. Об особенностях ее проведения мы попросили рассказать управляющую делами городской администрации, руководителя центра содействия выборам Ж. В. ЛОГУНОВУ:

— 12 декабря текущего года, в соответствии с Указом Президента Российской Федерации, будут проводиться выборы в федеральные органы власти: верхнюю палату — Совет Федерации и нижнюю палату — Государственную думу. На территории Кемеровской области образованы 4 округа: № 89 — Анжеро-Судженский, № 90 — Кемеровский, № 91 — Новокузнецкий и № 92 — Прокопьевский. Наш город вместе с городами Полясаево, Гурьевском, Салаиром и Ленинск-Кузнецким районом входит в Кемеровский избирательный округ.

На данный момент определен порядок подготовки к выборам, выдвижения кандидатов в депутаты, определения результатов голосования и так далее. Организацией выборов будут заниматься избирательные комиссии — центральная, окружная, участковые. Самое деятельное участие в этой кампании принимает местная администрация. Она занимается образованием избирательных участков и комиссий, учетом постоянно проживающих на территории города граждан, со действием комиссиям в осуществлении их полномочий. В городе создан центр подготовки проведения выборов, который приступил к выполнению возложенных на него задач.

В настоящее время центр занимается образованием избирательных участков и формированием участковых комиссий.

Избирательные участки должны быть образованы за 45 дней до выборов, то есть до 28 октября. Участковые комиссии должны быть сформированы за 40 дней

до выборов, то есть до 12 ноября в количестве от 6 до 18 человек.

Администрация города обратилась к руководителям предприятий с просьбой оказать содействие в формировании избирательных комиссий. И, надо сказать, нашла понимание. Формирование комиссии идет полным ходом. Кроме того, мы просим общественные организации и граждан дать свои предложения по возможным кандидатурам в состав участковых избирательных комиссий. Нужны инициативные люди. Сделать это нужно до 25 октября. Чем раньше будут сформированы комиссии, тем больше времени останется для следующего, не менее важного этапа выборной кампании — составления списков избирателей.

Согласно положению, в списки включаются все дееспособные граждане, достигшие 18 лет на день выборов, за ис-

лючением граждан, содержащихся в местах лишения свободы по вступившему в законную силу приговору суда. В отличие от прошлых выборов, граждане имеют право голосовать только на том избирательном участке, где они проживают постоянно. Избиратель, который в течение 15 дней до дня выборов не будет пребывать в месте постоянного жительства, может проголосовать досрочно. Об этом мы впоследствии дадим более подробное разъяснение. Но тем не менее, избирателям желательно проверить составленные списки, причем сделать это надо в период с 12 ноября по 11 декабря. К тому времени комиссии должны их подготовить и представить для всеобщего ознакомления. Особенно важна эта процедура для юных избирателей, которым 18 лет исполняется до 12 декабря включительно. Почему? Практика показывает, что всегда в день выборов находятся граждане, которые звонят, приходят в избирательные комиссии и возмущаются, что их, 18-летних, не включили в список для голосования. А ведь все довольно просто — зайди на участок и проверить себя в списке. К тому же тщательно проверен-

ные списки позволят избирательным комиссиям более точно определить результаты голосования на каждом участке.

Словом, предстоит большая подготовительная работа. Ведь, кроме выборов, предстоит провести еще и референдум по Конституции. В один день. Сложность в том, что сроки очень сжаты. Да и низкая активность избирателей сказывается. Следует напомнить, что наш город был одним из двух городов области, в котором 25 апреля 1993 года референдум был признан несостоявшимся, так как на избирательные участки пришла незначительная часть избирателей, включенных в списки для голосования. Надо, чтобы подобного больше не повторилось.

Важно еще учсть следующее: Выборы могут быть признаны несостоявшимися, если число голосов, поданных против всех кандидатов, превышает число голосов, поданных за кандидата, набравшего наибольшее число голосов. Таков сейчас порядок. Выборов также не будет, если в голосовании примут участие меньше 25 процентов избирателей, зарегистрированных по данному округу. Предстоящие выборы в значительной степени будут отличаться от предыдущих кампаний как порядком выдвижения кандидатов, так и организацией агитации. Об этом расскажем в следующий раз. А для начала мы знакомим избирателей с принятым размещением избирательных участков. Помочь проведению выборов — наша общая задача.

ЗАБОТА ОБЩАЯ

ПОСЛЕДНИЙ ДЕНЬ ПЕРЕЧЕЧЕНЬ УЧАСТКОВ

по проведению выборов Совета Федерации и Государственной думы

После порядкового номера указан центр участка и его адрес. Затем — головное предприятие, организующее проведение выборов. Далее, в скобках, — предприятия, учреждения и организации, помогающие в проведении выборов на данном участке.

1. Школа № 21, ул. Пирогова, 1а. ГПП «Полифлон» (ГПП «Сибкорбент», ГПП «Энергетик», школа № 21, СДРСУ № 7).

2. Кольчугинская автобаза. (Оптово-закупочная база промтоваров, завод ЖБК № 2).

3. Школа № 8. АО «Одежда». (Школа № 8, троллейбусное управление).

4. Продовольственные магазин № 63. ПАТП-1. (УВКХ, стоматологическая поликлиника).

5. Видеосалон (микрорайон). АО «Надежда» (МУПК-2).

6. СПТУ № 17, пр. Текстильщиков, 4/3. АО «Надежда». (СПТУ № 17).

7. Школа № 1. АО «Надежда». (Школа № 1).

8. Школа № 11, ул. Рылеева, 39. ЛШСМУ-3. (Школа № 11).

9. Клуб завода «Кузбассэлемент». Завод «Кузбассэлемент».

10. Школа № 19 в Лесном городке. Школа № 19. (Продовольствен-

ный магазин № 1, больничный комплекс, магазин «Промтовары»).

11. Школа № 20, пр. Ленина, 46. Завод «Кузбассэлемент». (Школа № 20, горнозавод, магазин «Старт»).

12. Клуб «Горномонтажник». ОВГСО (Завод ШПО, автошкола ДОСААФ).

13. Здание АО «Ленинскому», ул. Строительная, 1. Акционерное общество «Ленинскому». (АП «Элекс», АОЗТ «Ленинскому коул трейдинг»).

14. СМП-622 (административное здание). СМП-622.

15. ДК шахты имени Ярославского. Шахта имени Ярославского.

16. Педучилище, ул. Шевцовой, 2. УККТС (Педучилище, АП «Сильтэт», ателье «Новинка»).

17. Здание ДСК. ДСК (Промстройбанк).

18. Музыкальная школа, ул. Пушкина, 17. МП «Сигма». (МП «Бытовик», музыкальная школа, АО «Горсть», хлебокомби-

нат).

19. Школа № 73, ул. Вокзальная, 30. Вагонное депо (Станция Ленинск-Кузнецкий-1, завод металлоконструкций).

20. Медучилище, ул. Зварыгина, 6. Шахтоуправление «Кольчугинское», (Медучилище).

21. Школа № 18, ул. Пушкина, 9. Шахта имени Ярославского. (Школа № 18).

22. Красный уголок детства «Ленинскому», ул. Кирова, 55. Трест «Ленинскому», (Отдел администрации «Кузбасссоцбанка»).

23. Комбинат шахтоуправления «Кольчугинское». Шахтоуправление «Кольчугинское». (Завод полуоконсования).

24. Школа № 22, ул. Садовая, 203. Спецавтотеххозяйство. (Школа № 22, чугунолитейный завод).

25. Школа № 10, ул. Садовая, 184. УМДРГШО № 1. (УМДРГШО № 2, школа № 10).

26. Административное здание акционерного предприятия по ремонту и реконструкции, ул. Ачинская, 4а. ЛКШСУ.

27. Красный уголок СКГРЭ, ул. Мусоханова,

токолонны № 1337. Автолонны № 1337. Автолонны № 1337. (Продовольственный магазин № 32).

28. Горный техникум, ул. Энгельса, 8. СПТУ № 38. (Полиграфическое объединение, школа-интернат № 5).

29. Красный уголок детства «Ленинскому», ул. Кирова, 55. Трест «Ленинскому», (Отдел администрации «Кузбасссоцбанка»).

30. Школа № 38, ул. Суворова, 3. Ленинская автобаза. (Районный узел связи, школы № 6, 38).

31. ЦДК угольщиков, пр. Кирова, 25. ПТУ. (ЦДК углесбыт).

32. Столовая № 6. ЦЭММ. (Сбербанк, школа № 12, станция техобслуживания).

33. Клуб завода «Красный Октябрь». Завод «Красный Октябрь» (энергоуправление).

34. Торговый дом «АИЛ». Завод «Красный Октябрь». (Парк имени Горького, ЛСУ-3, торговый дом «Аил»).

35. Дворец пионеров. ПАТП-2. (Дворец пионеров, городская санэпидстанция).

36. Красный уголок ав-

тостанция Байкаль.

43. Административное здание ЛШСУ-2, ул. Костырева, 12. ЛШСУ-2. (УШСМ).

44. Школа № 3. Электроламповый завод. (Лесной склад, школа № 3).

45. АБК специализированное управление, ул. Титова, 5а. Полясаевское специализированное управление. (Завод ЖБИ, управление рекультивации земель № 2).

46. АБК шахты «Комсомолец». Шахта «Комсомолец». (ЖЭК № 4).

47. АБК шахты имени 7 Ноября. Шахта имени 7 Ноября. (Станция Ленинск-Кузнецкий-2).

48. Школа № 37. Шахта имени 7 Ноября. (Школа № 37).

49. ДК имени Ленина. Шахта имени 7 Ноября. (ДК имени Ленина).

50. Школа № 42. Шахта «Комсомолец». (Комсомольская автобаза, школа № 42).

51. Воинская часть, Лашиновка. Воинская часть.

С предложенными по вопросам образования избирательных комиссий надо обращаться в городской центр по подготовке и проведению выборов по адресу: пр. Кирова, 56, 2-й этаж, кабинеты № 206, телефоны: 2-22-44, 2-19-27, 2-21-74, 2-00-95, 2-01-37.

Как выбрать новый парламент

роя мы узнаем, как будут перекроены старые избирательные округа. По количеству избирателей они должны быть примерно равными. Согласно Положению, они не могут различаться более чем на 15%. Однако, используя эту вилку, можно, учитывая результаты предыдущих выборов и референдума, весьма пристрастно нарезать округа.

Помимо этого, в России как в федеративном государстве неизбежно возникнет следующая проблема: поскольку число территориальных округов будет сокращено для обеспечения партийного представительства, очень трудно провести границы примерно равных по численности населений округов, не выходящих за рамки одного субъекта Федерации. Причем чем меньше округов, тем сложнее проблема.

Что касается выборов по партийным спискам, то Россия будет представлять собой как бы один округ, от которого избирают 150 человек.

Избиратели голосуют не за отдельных кандидатов, а за партии или предвыборные блоки. Последние составляют списки своих кандидатов, расставляя их по порядку от 1 до 150. Для регистрации федерального избирательного списка партии первоначально должны были собрать не менее 200 тысяч подписей, причем не более 15% по одному из регионов (после внесенных изменений планка понижена до 100 тыс.). Высокая планка должна ограничить создание местных территориальных партий и способствовать формированию общефедеральных предвыборных блоков. Места в парламенте будут распределяться пропорционально количеству голосов, полученных тем или иным блоком. Чтобы в будущем парламенте не было пред-

делений в субъектах Федерации. Среди зарегистрированных партий, движений и объединений таких немало. Совершенно очевидно, что ради представительства московских, «дивидуальных» объединений расхождение в понятиях «общегосударственный» (это понятие — новое, не фигурирующее в Законе об общественных объединениях) и «общероссийский» будет трактоваться весьма либерально.

Узким местом в Положении, открытым для пропорциональных трактовок, является пункт о том, что федеральные партийные списки могут представлять только общефедеральные партии, объединения или предвыборные блоки, в которые входят эти партии. Согласно Закону об общественных объединениях, эти организации имеют статус международных, международных или общероссийских. Последний требует наличия не менее 45 от-

С. КОЛМАКОВ. Советник фонда «Реформа», кандидат исторических наук. (РИА «Новости»).

ПРЕДСТАВЬТЕ себе: столик в ресторане, официант с белоснежной салфеткой. Трое «авсегдатаев», тщательно изучив меню, делают заказ: «Мне шесть орфографических ошибок», «Мне семь орфографических ошибок», «Мне пять...» «Что такое? — возмущается гарсон. — У нас такого не бывает!». — «А почему в меню столько ошибок?».

Иначе трое молодых людей не могли: они сегодня — деловые люди, они корректоры, и ошибки им, ах, как неприятны.

«Корректор» — такова тема урока русского языка в шестом классе. А форму Тамара Геннадьевна Санина выбрала одну из интереснейших: деловая игра, к которой, надо отметить, дети относятся очень серьезно. И играют с удовольствием, активно.

Уже само название темы — «корректор», крупно обозначенное на специальном стенде и написанное на доске, заставило сосредоточиться: а что это такое? Поэтому сразу — работа со словарем; начали, прочитали, несколько раз повторили новое слово вслух, повернули головы к другому стенду, а там — однокоренные слова. Выучили их; обогатили тем самым свой лексикон, привыкли к своей сегодняшней работе — корректировать — и приступили к этому действу.

Для этого стали приводить ошибки в заранее напечатанном на доске четверостишии, объясняя, что неправильно, как надо правильно, почему надо так. И загадку-стихи отгадали и записали, и орфограммы высчитали, а потом объединились в четверки, избрали лидеров и стали обсуждать те самые меню, которые отвергли трое «авсегдатаев».

Всего 45 минут. Но как много успели сделать Тамара Геннадьевна и ее шестиклассники. Работали все до единого, а учитель направлял мысли, не позволяя отвлечься ни одному ученику, постоянно обращаясь по имени то к одному, то к другому. И капелька за капелькой, частичка за частичкой в головах ребят откладывались тоненькие слюночки нового. Новое на новое, новое на усвоенное, новое на выученное и закрепленное.

Если бы было нужно,

процесс обучения сравнять с каким-то понятием собирательным, здесь было бы уместным сказать «произрастание». Дети — как сильные, жадные на живительные токи растения, а учитель — и кладезь этих живительных сил, и внимательный распределитель, и садовник, и та сила природы, которая питает жизнь теплом, светом, разумом.

Она знала их бесконечно много, читала и как бы напевала, на этих стихах росли дети. Откуда у деревенской женщины с неполным начальным образованием такой дар? Наверное, от красоты этой природы. Она и родила любовь к слову у всей родни Тамары Геннадьевны, а в родне не только педагоги, но и известный всем поэт Михаил Дудин, Грамот-

честь смолоду», обращает внимание на насыщенность повести меткими народными изречениями. И поэтому так скрупулезно отбирает вместе с ребятами авторов, творчество которых будут изучать не по учебникам, их просто нет пока, а искать материал в библиотеках, — Цветаеву, Гумилеву, Ахматову.

С этой же целью, давая задания написать изложение с элементами сочинения, Тамара Геннадьевна предлагает детям выбрать одну книгу, рассказать о ее значении в жизни, а затем вместе с героем попадать в различные ситуации и выходить из них. А вот была тема, посвященная мифам, легендам — устному народному творчеству. В учебниках этого нет, а тема богатейшая, интереснейшая. Учитель рассказывает о таком жанре, как интервью, и ребята берут интервью у своих родителей, бабушек, дедушек. Мифы, быльи, песни, побасенки — всего принесли достаточно, и с каким огромным интересом изучали, как много нового находили для себя. И происходило то самое произрастание: из кладезя мудрости птилась поэзия и тянулась, росла, познавая, мужая, обогащаясь. Под началом учителя.

И ТАК — ежедневно, ежечасно. От урока к уроку. Дать ребенку как можно больше, добиться, чтобы он понял, принял, подготовился идти дальше, не медля, не останавливаясь, не теряя в пути минут, потому что остановился — потерял, упустил.

Юным кажется, что впереди уйма времени, что все серьезное начнется потом, когда они повзрослеют.

Тамара Геннадьевна доказывает своим ученикам, что все серьезное у них происходит сейчас: узнавание, подготовка, развитие, формирование. Это юность, это исток жизни, ее начало. У зрелости будут свои заботы, и опорой будет не сам учитель, а уже то, что заложено им в школе. Поэтому и спешит учитель, до предела экономит время: так многому надо научить, так много надо сделать...

В. ИЗГАРЫШЕВА.

ОТ ЧИСТОГО ИСТОКА ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Различные заранее приготовленные наглядные пособия, текст на доске, словари на каждом столе — все это было сделано, написано, разложено до урока. Дети окунулись в работу с первой секунды. И сама форма проведения — деловая игра — тоже потребовала дополнительной подготовки учителя. Куда проще было бы написать: «Работа над ошибками», продиктовать, заставить вспомнить правильное. Право для учителя. А для детей? Вряд ли все были бы так внимательны и активны. А об эффекте и говорить нечего.

Русский язык. Он, как родина, — могуч и порой, беспомощен, велич и, бывает, властеран, прекрасен и вульгарен. Смотри кто каким лексиконом обогащен. Для учителя русского языка и литературы школы № 10, отличница народного просвещения Т. Г. Саниной, русский язык и литература — светлая, вечная любовь. А исток ее так же чист и прекрасен, как само служение этой любви.

МАЛЕНЬКАЯ деревенская городов Золотого Кольца России. Красота природы воспета, превознесена поэтами многих поколений. Изумруд лета, багрец и золото осени, белизна сугробов, задумчивость и удивительный покой речушек, шальевые соловьи весной — это детство Тамары Геннадьевны. И еще мама и ее

посвятивший стихи этой «в сугробах снежных деревеньках из шести дворов». Тамара Геннадьевна институт закончила в Ярославле и с 1961 года работает в школе. Сейчас там, в Ярославле, учится ее выпускница, так же очарованная красотой тех мест. Впрочем, воочию увидели и полюбили не красавские, пушкинские места все юноши и девушки ее последнего выпуска.

Хорошие, умные ребята пошли в жизнь, — говорит Тамара Геннадьевна. — Несколько человек учатся в вузах Ярославля, Новосибирска, Новокузнецка, Кемерова; кое-кто в техникумах продолжает образование, кто-то пошел работать. Некоторые девочки замуж вышли, счастливы. И я рада за них.

Ей ли, проработавшей в школе более тридцати лет, не знать, что к детям надо идти от доброты, ласки, от того, что ребенку хочется; а как часто идут, вернее, раньше шли, учителя от принуждения — должен! Вот должны были все быть со средним образованием — и точка! А если не способен подросток принимать и понимать сложные конструкции предложений и законы стихоизложения, интегралы и химические формулы? Если он может быть хорошим каменщиком или ткачихой, почтальоном или страховым агентом — разве это пло-

ный, знающий литературу, умеющий ценить стихи, музыку, живопись — таким должен начинать жизнь молодой человек.

И тут очень много, считает Тамара Геннадьевна, зависит от родителей. С ними она дружна, они опора учителя во многих вопросах: помочь в классе что-то оборудовать, организовать, провести. Но в вопросах воспитания подчас бывают расхождения. Родители почему-то считают: сын ребенок и хорошо одет, значит, они воспитывают его как надо.

А книги? Если в семье не будут на первом месте книги, если хотя бы раз в неделю не будет обсуждаться что-то из прочитанного, школе одной трудно вырастить высокообразованного человека. Как-то одна из родительниц сказала про свою дочь: «Чего ей учиться, ей на заводе места хватит!». И поощряла увлечение девочки косметикой да нарядами. Жизнь доказала, что, как говорила Тамара Геннадьевна, надо было бы заботиться прежде о душе, а потом — о внешней оболочке этой души. Сделать это невозможно без приобщения к чтению, без любви к словам.

Вот поэтому так тщательно обсуждает она с восьмиклассниками прелесть художественных приемов «Капитанской дочки» и — с особым вниманием — эпиграф «Береги

люди шустрые, предпримчивые, решил я, и плохому не научат. А что, чем не мыслы! Потребую с «Ленинского шахтера» предоплату за грядущие статьи. Пыхтишь над бумагой, мучаешься, а напечатают или нет, еще неизвестно. Но, выдав гонорар вперед, уже никак не денутся. Тогда уже не я от них, а они от меня зависят будут. Молодцы, фотографы, надоумили старика!

А чтобы не быть неблагодарным, хочу, в свою очередь, дать им дельный совет. Если поубавится число желающих получить из ЗАГСа свадебные карикатуры, можно легко сменить жанр: начать снимать похороны. Покойники — народ смиренный, не моргают, претензий не предъявляют, с жалобами не ходят, портретами своими завсегда доволны. Да и не все ли равно, когда снимать — лицо бы денежки взять вовремя.

Ну, а новобрачные — пес с ними, пусть остаются без портретов, раз они такие кипрьные.

Я. ПЕРЦЕВ.

Фотоинформация



Школа
Альберта
Игнатенко

Вот и в Москве открылась школа подготовки специалистов по методике Альбера Игнатенко.

Основоположник психоэнергосуггестии — принципиально нового направления в мировой практике — Игнатенко создал международный фонд «Сириус» по подготовке человека XXI века.

Во многих странах мира работают его последователи в таких отраслях, как педагогика, психология, медицина, менеджмент..

Президент международного центра психоэнергосуггестии «Феномен», президент Украинской ассоциации экстрасенсов, действительный член Общества психологов СНГ, лауреат премии Ленинского комсомола академик А. Игнатенко почти 30 лет занимается проблемами здоровья.

На снимке: Альберт Игнатенко проводит занятие в своей школе в Москве.

Фото А. ЯКОВЛЕВА.

(ИТАР-ТАСС).



На высшей
точке Памира

Сегодня альпинисты в горах практически представили самим себе. Спасательная служба расстроена, но делаются попытки и «спаси спасателей».

Московский НИИ авиационных систем разрабатывает парашютные средства спасения — пилотируемые и автоматические, и испытывает их совместно со спасателями центрального автомобильного отряда.

А напоминанием об опасностях восхождений стал мемориал в урочище Ачи-Таш (Алайская долина, Киргизстан), у подножья пика Ленина.

Более сорока жизней унесла гигантская лавина 1990 года.

Фото В. БОЖКОВА.

(ИТАР-ТАСС).

По секрету всему свету

КАРИКАТУРА... НА ПАМЯТЬ

приличные. А из зала торжеств — одна насмешка. То глаза у невесты закрыты, то жениха за букетом не видно, то... то самое, что вы подумали... У нее плащаница пышное, а получилось, будто беременность в последней стадии. А внуков мне пока не обещают, сожалению.

— Ну куда же вы глядели, отирая фотографии?

— Как это — «отбирая»? Никакого отбора не было. Через полтора месяца после свадьбы нам вручили пачку снимков — хочешь бери, хочешь нет. Из тридцати шести только на двенадцати жених с невестой на сея похожи.

— Не надо было выкупать, в таком случае.

— Да вы, смотрите, как с неба свалились. Не покупают теперь снимки, в ЗАГСе предоплата. Причем заранее нас не предупреждали. Я думала, как вот и вы, что платить потом. Пришло из подарочного конверта тридцать.

и сколько нужно. И клиенты были доволны. За треть стоимости всей свадьбы. А потом у нас отказались принимать какие-либо претензии. Говорят: если они такие есть, фото не виновато. Но ведь другой фотограф в том же ЗАГСе, в двух метрах от зала торжеств через десять минут после регистрации тех же самых новобрачных снял их совсем по-другому! И невеста стойкая, и лица у обоих приятные. Попыталась я, по скверной советской привычке, найти справедливость. И добилась только того, что шесть снимков все же были признаны браком, а остальные — без изъяна.

Нет, скажу я вам, удобная это вещь — предоплата. Раньше, помню, в нашем ЗАГСе был такой порядок: молодоженам показывали отпечатки с пленки, которые делали по одному с каждого кадра, и спрашивали, каких

люди шустрые, предпримчивые, решил я, и плохому не научат. А что, чем не мысли! Потребую с «Ленинского шахтера» предоплату за грядущие статьи. Пыхтишь над бумагой, мучаешься, а напечатают или нет, еще неизвестно. Но, выдав гонорар вперед, уже никак не денутся. Тогда уже не я от них, а они от меня зависят будут. Молодцы, фотографы, надоумили старика!

А чтобы не быть неблагодарным, хочу, в свою очередь, дать им дельный совет. Если поубавится число желающих получить из ЗАГСа свадебные карикатуры, можно легко сменить жанр: начать снимать похороны. Покойники — народ смиренный, не моргают, претензий не предъявляют, с жалобами не ходят, портретами своими завсегда доволны. Да и не все ли равно, когда снимать — лицо бы денежки взять вовремя.

Ну, а новобрачные — пес с ними, пусть остаются без портретов, раз они такие кипрьные.

Я. ПЕРЦЕВ.

Нужен ли подростковый футбол?

Три футбольных турнира прошли на площадках школы № 1 среди детей и подростков в возрасте с 9 до 13 лет.

Победителями стали организована из мальчишеской команды подросткового ков 9—10 лет и тренирующийся клуб «Текстильщик», есть регулярно уже два года. Самое главное—победы из «Заря». Но целью соревнований не ставилось выявление победителей. Главное — это привлечение мальчишек к занятиям физкультурой, они готовят мальчишеским спортом, в данном случае соревнованиям, достаются футболу. И она достигает инвентаря, договариваются с местами для тренировок. Да мало ли других проблем! Потом идут записи у детских тренеров! И спасибо им за их любовь к детям.

Соревнования проведены, подведены итоги, по турнире мальчики из которых отмечены плюсы и минусы подросткового футбола. О плюсах. Победители отмечены — в этом заслуга комитета по делам молодежи города. Хорошо смотрелась раз любители команды «Спартак». И на футбола. Проблем у Вали этом хотелось бы остановиться подробно. Команда

везти это количество детей на турнир и развести по домам на общественном транспорте!

Были и есть как в проведении турниров, так и в тренировочном процессе свои минусы. Это проблема с формой и инвентарем. Посмотреть на соревнования собирались и родители детей, и много пока неорганизованных мальчишек. Выходит команда в единой форме — майки, гетры, трусы, номера — и она уже смотрится. Пусть у ребят не хватает мастерства — оно придет, — но это команда. А вот вышла другая — кто в чем. Пусть они и играют лучше, и что-то умеют, но это — «толпа».

А места проведения тренировок и соревнований? Ох, как они далеки от идеальных! Вот где должны приложить свои усилия работники комитетов физкультуры и руководители наших звездных клу-

бов «Заря» и «Шахтер», если, конечно, они заинтересованы в резерве своих команд на будущее. Ведь существовало в недалеком прошлом правило проверять готовность спортивных сооружений перед началом летнего и зимнего сезона. Комиссия, в которую входили представители руководства города, спорта и прессы, проверяла готовность спортивных сооружений, советовала, помогала и спрашивала с руководителями за готовность. Где теперь эта комиссия? А ведь зимний сезон не за горами.

Нет, не только на словах, но и на деле нужно уделять внимание детям, каким бы сложным ни было время. То, какими вырастут дети, зависит от нас, от нашего внимания и заботы.

Л. ТЕТЕРИН.
Организатор спортивной работы по месту жительства.

В последние дни года Сатурна: познание мира мы не только подводим посредством проб и ошибок, но и с боком, падений и ушибов. Третий год проходит под знаком Меркурия: активное мышление, развитие и обострение предпринимчивости, расширение контактов, получение новой информации. Четвертый год — под знаком Солнца: человек переосмысливает себя, свою индивидуальность, осознает свое ме-

стивировать? Но что бы

ни сулил вам будущий год, женщина всегда осо-

бенно чувствительна к внешнему восприятию ми-

ра — собой и себя —

миром. Кому из нас не хочется быть еще красивее в новом году? И хотя

не в наших силах сделать

глаза больше, а нос длиннее, но и тут мы с вами можем многое. Надо то-

лько соответствующим об-

разом настроиться и, ко-

нечно, немного потрудить-

ся.

Если этими простыми и доступными средствами вы подкрепите утренний сеанс настрой на убеждение: «Я — самая обаятельная и привлекательная...», то результаты будут великолепны!

О. ДЕМЕНТЬЕВА.

„Я — самая обаятельная и привлекательная“

то в мире. Пятый год — разом настроиться и, под знаком Юпитера: обострение психического восприятия окружающего. Шестой год — под знаком Луны: чувственное восприятие мира, развитие интуитивных способностей. Седьмой год — под знаком Венеры: развитие красоты, повышенной кислотностью, это может вызвать изжогу, однако ее можно избежать, если мед добавлять в творог, каши или молоко. Через две недели регулярного употребления меда улучшится самочувствие, нормализуется деятельность пищеварительного тракта, станет крепче сон, исчезнет излишняя нервозность. В течение двух-трех предновогодних недель для восполнения зимней витаминной недостаточности можно рекомендовать настой плодов шиповника, особенно богатого витамином С. Шиповник — ценнейшее целебное и профилактическое средство, повышающее сопротивляемость организма.

Вы уже подсчитали, под каким знаком вступаете в 1994 год, какую сторону своей натуры, своих способностей будет для вас плодотворнее всего акти-

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам — 2-07-10, по рекламе и объявлениям — 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Верните молодость свою!

Приглашаются все желающие на оздоровительный курс

Достигнутый на курсе в короткий срок и без насилия над собой идеальный вес сохранится навсегда. Вы восстановите свое здоровье, вернете молодость, красоту, уверенность в себе. Вы обретете новую, радостную жизнь.

Занятия проводят методист-психолог С. Г. Фетисова. Запись и вводное занятие состоится 23 октября в 16 часов в ДК имени Ярославского.

КИНО

Кинотеатр «Сибирь»
МАЛЕНЬКИЙ СВИДЕТЕЛЬ (Индия) (11.30, 17). ЧЕТВЕРТЬ ЧАСА ПО АМЕРИКЕ (14, 21). СОЛДАТЫ НА ОТДЫХЕ (кинокомедия) (15.30, 19.30).

28 октября в 12 часов в ДК шахты «Полысаевская» состоится отчетно-выборное собрание пенсионеров шахты.

МЕНЯЕМ

Двухкомнатную благоустроенную квартиру (2-й этаж, комнаты изолированные) в Лесном городке на трехкомнатную крупногабаритную в Лесном городке или от центра до микрорайона по договоренности. Звонить по телефону 2-40-46 с 9 до 16 часов.

□ □ □

Однокомнатную квартиру (3-й этаж в кирпичном доме) в пос. Никитинка на равноценную в Ленинске-Кузнецком или поменяю на автомобиль «ВАЗ», или продам. Звонить по телефону 2-05-25.

□ □ □

Двухкомнатную благоустроенную квартиру (4-й этаж) в Полясаеве на равноценную в Ленинске-Кузнецком или продам. Звонить по телефону 2-05-25.

□ □ □

Двухкомнатную квартиру (2-й этаж) в районе ДК имени Ленина на равноценную в Ленинске-Кузнецком или продам. Звонить по телефону 2-05-25.

□ □ □

Администрация, профсоюзный комитет и коллектив участка № 2 акционерного общества «Шахта «Кузнецкая» глубоко скорбит по поводу трагической смерти горнорабочего

АШУРИНА Ивана Петровича и выражают соболезнование родным и близким покойного

Коллектив Ленинск-Кузнецкого ГОВД глубоко скорбит по поводу безвременной смерти

ШВЫДКИНА Виктора Николаевича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного

Коллектив средней школы № 8 выражает соболезнование директору школы С. А. Громовой в связи со смертью ее отца

МАКАРОВА Анатолия Васильевича

Ленинский
шахтер

Учредители:

Ленинск-Кузнецкий городской Совет народных депутатов и трудовой коллектива редакции газеты «Ленинский шахтер».

Редактор
С. П. БАРАНОВ.

Газета зарегистрирована исполнкомом Ленинск-Кузнецкого горсовета 12 октября 1990 г., регистрационный № 428.

Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода. Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 24319. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17). Печать офсетная. Заказ № 7915.

Цена одного экземпляра в рознице — 15 рублей.